
Analisis de Presupuesto Parcial
 
para
 

Investigacion en Papa al Nivel de Finca
 
Douglas Horton 

Investigai6r al Nivel de Finca 

Boletin de Informacin Tdcnica 1]6
 

Junio, 1982
 

lSCENTRO INTIERNACIONAL MIELA PAPA (CIP~ ) Lima, PerO 



Boletfn de Informaci6n Tdcnica 16 

Andlisis de Presupuesto Parcial 
para Investigacidn en Papa 
al Nivel de Finca 

Douglas Horton 

Centro Internacional de la Papa
Apartado 5969 Cable: CIPAPA-Lima 
Lima-PerO T6lex: 25672 PE 



41, CIP autorize lare 
produccl6n, toM o par­
cial de boetn ; 

An~lisis de Presupuesto Parcial 

para Investigaci6n en Papa 

al Nivel de Finca 

Objetivos. El estudio de este boletin debe capacitarle para: 

- exponer la aplicaci6n del an~lisis do presupuesto parcial, 
- identificar las clases de datos que son necesarios, 
- explicar el enfoque de presupuesto parcial, 
- realizar el an~lisis de presupuesto parcial y extraer conclusiones. 

Materiales de estudio. 

- Ejemplos de factores limitantes en la producci6n local de papa. 
- Sugerencias de tecnologias alternativas para vencer esos factores limitantes. 
- Datos de precios locales para calcular los costos de las tecnologias alterna­

tivas. 

Pr~ctica. 

- Calcule los costos de varias tecnologias alternativas sencillas que puedan ser 
promisorias en su regi6n. 
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Cuestionario. 

1. Cu~l es el objetivo del presupuesto de la finca? 
2. 	 Adem~s de crtos e ingresos, Zqu6 otros factores entran la toma de deci­

siones del agi icultor? 

3. Por qu6 el enfoque de presupuesto parcial se califica como parcial? 

4. 	 Adems del anlisis de presupuesto parcial, Zcules otras consideraciones 
deben ser inclUidas al desarrollar recomendaciones para los agricultores? 

5. Qu6 son costos variables? 

6. 	 Defina cambio en el ingreso neto (AIN). 

7. 	 Defina y explique tasa de retorno (TR). 

8. 	 Nombre tres factores importantes en el an;lisis de presupuesto parcial. 

9. 	 C6mo pueden spr expresados los datos de costos e ingresos para el an~lisis 
de presupuesto parcial? 

10. 	 iC6mo puede sur determinada la tasa de inter6s del capital? 
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2 Aplicaci6n del an~lisis de presupuesto parcial (APP). 
3 Ejemplo: tecrolog(a de semilla de papa. 
4 Enfoque de presupuesto parcial. 
5 Datos necesarios para el an6lisis de presupuesto parcial. 
6 Cdlculo del Ejemplo. 
7 Lecturas adicionales. 

1 INTRODUCCION 

El crecimiento de la agricultura requiere el mejoramiento continuo de la tecno­
logia de producci6n de cultivos al ilvel de la finca. La investigaci6n y la exten­
si6n agricolas ayudan adesarrollar nuevas tecnologias apropiadas y a transferirlas 
a los agricultores. Algunas de las nuevas tecnologras desarrolladas en estaciones 
experimentales no son adoptadas por los agricultores porque no ofrecen ventajas 
econ6micas frente a los m6todos comunes de producci6n. 

El anlisis de presupuesto parcial (APP) proporciona iniormaci6n 6til para 
tomar decisiones en los procesos de investigaci6n, extensi6n y adopci6n, pero las 
decisiones deben es'ar basadas tambi~n en un buen conocimiento de la tecno­
logfa de la papa y de los sistemas locales de producci6n. 
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2 	 APLICACION DEL ANALISIS DE PRESUPUESTO PARCIAL 
(APP) 

Cuando un agricultor decide sobre un cambio en su sistema de producci6n 
comprar semilla mejorada, cultivar una nueva variedad, usar cantidades mayores 
o menores de fertilizante 61 Pormalmente piensa en los aspectos econ6micos 
involucrados, y efectta un ejercicio Ilamado presupuesto Ce la finca. El agricul­
tor puede hacer mentalmente el presupuesto de la finca o, en el caso de decisio­
nes complejas, puede escribir los factores mis importantes siguiendo para ello un 
procedimiento formal de presupuesto. En ambos casos, el agricultor trata de 
juzgar el impacto que su decisi6n tendr, en: 

- el uso y los costos de los insumos, y 
- el retorno de la inversi6n. 

Tarnbi6n tomari en cuenta factores cotno disponibilidad estacional de ope­
rarios, flujo de dinero en efectivo y los riesqos de abandonar sus pr~cticas de 
producci6n, respaldadas por los ahos. 

El an~lisis de presupuesto parcial puede ser empleado para comparar el impacto 
de un cambio tecnol6gico sobre los costos e incresos de la finca. Esteenfoque 
del presupuesto se denomina parcial porquo no incluye todos los costos de 
producci6n, sino s6lo aquellos quo son diforentes al comparar las pricticas 
usuales de procLucci6n (1'Je sigue el agricL ltor con las pricticas propuestas. El 
anilisis de presupuesto parcia permite cuantificar el impacto que un cambio en 
el sistema de producci6n del agricultor tenga sobre su ingroso neto sin necesidad 
de conocer todos sLIs costos de producci6n. 

El anhlisis de presupuesto parcial es 6itil en cada fase del proceso de investi­
gaci6n, extensi6n, adopc;6n. En eI primer caso, puede ayudarle al investigador 
a concentrar su atenci6n en aspectos problematicos de las tecnologf'as que est6 
desarr'jllando, en las cuales es necesario reducir costos y auimentar retornos. 
En el segundo, puede ayudarlc al extensionista a desarrollar recomendaciones 
acertadas con un alto potmicial do adopci6n. Finalmente, puede ayudarle al 
agricultor a mejorar su proceso de toma de decisiones. 

El ejemplo siguiente, que so basa en resultados reales do ensayos en fincas, 
ilustra la aplicaci6n del anilisis de presupuesto parcial. 

Precauci6n. Es arriesgado recomendar a los agricultores una tecnolog(a 
nueva con el 6nico apoyo do uno o pocos ensayos exitosos en fincas. Siempre 
que sea posible, los ensayos en fincas cleben continuar durante varios ahos y se 
debe acometer la evaluaci6n cuidadosa de la acoptaci6n o el rechazo - por par­
te del agricultor - do la tecnolog"a sometida a prueba. 
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Puede ocurrir que una tecnologf'a quo sea promisoria en una escala prictica 
y amplia no sea adoptada por los agricultores debido, por ejemplo, a que el 
sum inistro de un insumo recomendado no es permanente, o porque elcr'dito 
no est6 disponible cuando sc necesita. Factores como 6stos no pueden ser 
olvidados cuando se planea investigaci6n en fincas ni cuando se interpretan los 
resultados del an~lisis de presupuesto parcial. Una regla obvia, pero frecuen­
temente olvidada, es recomendarle a los agricultores s6lo aqurllos insumos que 
puedan obtenerse sin dificultad. 

3 EJEMPLO: TECNOLOGIA DE SEMILLA DE PAPA 

Un productor dcepapa debe decidir si usa sus propios tub6rculos-semillas o 
compra lasemilla mejorada que le recomiendan. Esta es costosa. Adem~s, 
lasemilla rit,jorada es, en promedio, dc tamaio mayor que ladel agricultor. 
As{, -! lt's de semilla mejorada hace aumentar al mismo tiempo elprecio y 
lacantidad de semilla. 

El agricultor desea un cultivo dc papa de alto rdndimiento. Pero su preo­
cupaci6n principal es elingreso. Por ello, para decidir si compra o no la semilla 
recomendada, 61 quiere saber: 

- cAumentar6 mi ingreso neto si uso la tecnologia de semillas que me 
recomiendan? 

- En caso afirmativo, en cuinto aurnentar6? 

Se estableci6 in ensayo en una finca para evaluar lasemilla recornendada, 
en comparaci6n con ladel agricultor. Las cantidades y los precios utilizados en 
este ejemplo son datos reales de ese ensayo. Las cantidades y los precios de los 
tub6rculos-scrnillas y de lapapa cosechada so presentan en laTabla 1. Por 
conveniencia, se emplea una Ulnidad monetaria te6rica (UM). 

Cantidad de semilla. El agricultor sernbr6 1 500 kg/ha de su semilla y lacan­
tidad recomendada fue de 2 000 kg/ha de sernilla mejorada. (Si se hubiese estan­
darizado lacantidad de semilla en 2 000 kg/ha laproporci6n que sc recomienda 
para lasemilla mejorada sc habra deformado la tecnolog'a de semillas del 
agricultor.) De este modo, en el ensayo se evalu6 un paqucte tecnol6gico 
sencillo constituido por calidad y cantidad de lasemilla. 

Precio de la semilla. La sernilla del agricultor no tiene paia 61 un costo 
directc en efectivo, pero tiene valor, pues pudo haberla vendido o consumido 
como alimento. En este caso, elagricultor calcula clue pudo haberla vendido a 
0,10 UM/kg. La semilla mejorada resulta mucho mas costosa, a un precio de 
0,15 UM/kg. 
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Table 1. Cantidades y precios de tub6rculo-semilla y papa cosechada referentes 
al Ejemplo. 

Tecnologfa de semillas 

del agricultor (a) propuesta (b) 

Insumos 
1 Cantidad de semilla (kg/ha) 1 500 2 000 
2 Precio de la sernilla (UM/kg) 0,10 0,15 
3 Costo de la semilla (UM/ha) 

(= 1 x 2) 150 300 
4 Intereses en cuatro meses de 

cultivo (1/0) 10 10 * 
5 Costo de capital (UM/ha) 

(= 3 x 4) 15 30 
6 Costos variables (UM/ha) 

(= 3 + 5) 165 330 

- - -- -- -- -- -- -------- - - - -- -- -- -- -- -- --
Ingresos 
7 Rendimiento (t/ha) 10 20 
8 Precio al momento de cosechar 100 100 

(UM/t) 
9 Ingreso total (UM/ha) 

(7 x 8) 1 000 2000 

Tasa de inter6s por aho = 30 °/o. 

Costo de la semilla. La cantidad multiplicada por el precio da el costo de 
la semilla. Debido al aumento de la cantidad y del precio, la tecnologfa de 
semillas propuesta tiene un costo de 300 UM/ha que es el doble del de la tec­
nologia de semillas del agricultor. 
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Costo del Capital. Si el agricultor compra semilla, necesita dinero (capital) y 
si usa su propia semilla, deja de recibir ingresos al no venderla. El capital tiene 
un costo que depende de dos factores: 

- la tasa anual de interns, y
 
- el tiempo durante el cual se usa el capital.
 

Estos factores son vlidos sea que el capital se obtenga mediante cr~dito o 
sea que el agricultor disponga de 61. En esteejemplo la tasa de inter6s se calcula 
en 30 /o por aFlo y el capital se utiliza durante el perfodo de cultivo de cuatro 
meses o sea la tercera parte del aho. Asf, para ese perfodo de cultivo, el costo 
del capital es 10 0/o de la inversi6n (1/3 do 30 0/o). 

Costos variables. El anilisis de presupuesto parcial considcera s6lo los costos 
que cambian o varfan de Una prbctica a la otra. En el Ejemplo s6lo entran el 
costo del semilla y el costo del capital. Asi, los costos variables son 165 UM/ha 
para la tecnologfa de seniHlas del agricultov y 330 UM/ha para la propuesta. 

Rendimiento. La sernilla dcl aqricultor produjo 10 t/ha de papa, y la semi-
Ila mejorada produjo 20 t/ha. 

Precio de la papa cosechada. La calidadclde la papa cosechada de ambas 
fuentes de semilla fue similar. El agricultor pu(o haber vendido la initad Ie la 
cosecha a 100 UM!t y haber guarclado la otra mitad para consumo clom~stico. 
Sin embarqo, se supone (LUe la parte cluardada tambi6n tiene un precio de 100 
UM/t. 

Ingreso total. El 6xito agron6mico de la tecnologia de semilla mejorada 
fue evidente al cluplicar los rendimientos y los ingresos. Pero no es evidente ain 
cu6I de las dos fuentes de semilla produjo un ingreso neto m~s alto, dado que la 
tecnolog"a mejorada fue considerablemente mis costosa (mayor cantidad de 
semilla y mayor precio). 

Las preguntas hechas al comienzo siguen vigentes: 

- t.Aument6 el ingreso neto del agricultor clue utiliz6 la tecnologfa
 
recomendable?
 

- En caso afirmativo, .en cuinto aument6?
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En el Ejemplo, los costos del agricultor (costos variables) aumertaron en 165 
UM, y su ingreso total aument6 en 1 000 UM (Tabla 1), dce modo que el ingreso 
neto aument6 en 835 UM. En otras palabras, por cada UM adicional que invirti6 
en tecnologia Ciesernilla mejorada, eI aqlricultor obtuvo un ingreso adicional de 
5,1 UM (835 UM dividido por 165 UM = 5,1). Con estos resultados, el agricul. 
tor debe estar altimente motivado pdra comprar sernilla mejorada. 

Antes de an'dizar en detalle estos resultados, conviene explicar m.s completa­
mente el cofoque del anilisis cle presupuesto parcial y sus exigencias de datos. 

4 ENFOQUE DE PRESUPUESTO PARCIAL 

En esta secci6n se hosqueja la 16lica fomnial del anolisis (ie presupLiesto parcial, 
utilizanldo simbolos y f6rmulas. AiJunos lectotes tendrin [a impresi6n cie que 
este tratamiento del terna es muy tcnico. Sin embaqo, conviene analizarlo asi, 
para lograr la aplicaci6n coii ecta del enloque. 

Para facilitar la expresi6n de los conceptos econ6micos y sus relaciones, se 
utilizan los sirnbolos sijluientes: 

IN = ingreso neto, 
IT = ingreso total, 
CT costos totales, 
CF = costos fijos, 
CV = costos variables, 
/.. = cambio en, por ejemplo, /,,IN = cambio en el ingreso neto, 
TR = tasa d: retorno. 

Para simplificar, se supone quo el objetivo principal de un productor de papa es 
maximizar el IN derivado (ie su cosecha. 

Ingreso neto (IN). El IN generado por el cultivo de papa es la cantidad de 
dinero clue queda cuando los costos totales (CT) se restan del ingreso total 
(IT): 

IN= IT - CT (4.1) 

Ingreso total (IT). El IT corresponde al valor de toda la papa cosechada. 
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Costos totales (CT). Los costos totales (CT) incluyen los costos de todos 
los insumos, tales como papa para semilla, fertilizantes, pesticidas, trabajo y ca­
pital. 

Para efectos del anlisis de presupuesto parcial, los costos totales se pueden 
separar en dos grupos: costos fijos (CF) y costos variables (CV). Entonces: 

CT= CF + CV (4.2) 

Costos fijos (CF). Cuando se compara una nueva tecnologia con ladel agri­
cultor, los costos fijos (CF) son aciuellos que no varian entre una y otra tecnolo­
gia. Por ejemplo, en un experimento para comparar diferentes calidades de semi-
Ilade papa (corno en el Ejemr' j, los costos de fertilizante, labranza y deshierbas 
son similares. 

Costos variables (CV). De otro lado, existen los costos que si cambian entre 
una tecnologia y laotra. En el Ejemplo, los costos variables (CV) son aqu6llos
asociados con las dos tecnologias bajo evaluaci6n, es decir costo de lasemilla y 
costo del capital. 

Al combinar las f6rmulas 4.1 y 4.2 se obtiene lasiguiente: 

IN= IT-(CF + CV) (4.3) 

Cambio en el ingreso neto(AIN). El agricultor, cuando debe decidir si 
adopta o no una nueva tecnolog'a, quisiera saber si esa adopci6n aumentar, 
su ingreso neto. Este incremento en el ingreso neto (AIN) es ladiferencia 
entre el cambio en el ingreso total (,"\IT)y el cambio en los costos fijos (ACF)
m6s el cambio en los costos variables (ACV). Seg6n laf6rmula 4.3, se tiene: 

AIN = AIT - (ACF + ACV) (4.4) 

Los costos fijos son, p:)r defiici6n, iguales en ambas tecnologfas. Entonces: 

ACF = 0 

Asi, laf6rmula 4.4 se convierte en: 

AIN = AIT - ACV (4.5) 

Por laaplicaci6n de una nueva tecnologia el agricultor espera un incremento en 
el ingreso neto. 
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Tasa de retorno (TR). Adem~s del AIN, hay otro i(ndice, la tasa de retorno 
(TR), que es 6til para evaluar econ6micamente la adopci6n de una tecnologia 
nueva. La tasa de retorno es una medida del incremento en el ingreso (AIN) 
generado por cada unidad adicional de cobtos (ACV): 

AIN 
TR = (4.6) 

ACV 

En otras palabras, la tasa de retorno (TR) es una medida del ingreso neto divi­
dido por el capital adicional que se invierte en utia nueva tecnoiogia, en com­
paraci6n con la del agricultor. Si la tecnologi'a alternati~a cuesta menos que Ia 
del agricultor, no es necesario calcular la tasa de retorno (TR). Pero si es m~s 
costosa, entonces la tasa de retorno (TR) se calcula y debe ser: 

-- mayor que la de otras inversiones posibles, 
- y lo suficientemente alia para cubrir los riesgos asociados 

con la adopci6n. 

Como regla general, no se debe ser optimista acerca de la adopci6n de una nue­
va tecnologia en papa, a menos clue se tenga una tasa de retorno (TR) superior a 
1,0. Esto quiere decir que en la investigaci6n a nivel de la finca se busca una tasa 
de retorno (TR) clue sea al menos 100 0/o superior al cambio en los costos varia­
bles (ACV). 

Reglas para el an~lisis de presupuesto parcial. Para resumir, en el an~lisis 
de presupuesto parcial se aplican tres ieglas pr~cticas: 

- Si el ingreso neto (IN) permanece igual o disminuye, Ia nueva
 
tecnologfa debe ser rechazada pnrque no es mis rentable que la
 
del agricultor.
 

- Si el IN se incrementa y los costos variables permanecen cons­
tantes o disminuyen, la nueva tecnologia deberia ser acloptada,
 
pues es claramente rss rentable qiie la tecnologia del agricultor.
 

- Si tanto el ingreso neto (IN) como los costos variables (CV)
 
aumentan, se debe calcular y analizar la tasa de retorno (TR). A
 
mayor incremento del ingreso neto (AIN) y a mayor tasa de
 
retorno (TR), ms econ6micamente atractiva es una alternativa
 
tecnol6gica. La nueva tecnologia deberia ser aceptada s61o si la
 
tasa de retorno es superior a 1,0.
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5 DATOS REQUERIDOS PARA EL ANALISIS DE PRESU-

PUESTO PARCIAL 

El an~lisis de presupuesto parcial es sencillo pero puede suceder que la recolec­
ci6n de los datos necesarios no sea f~cil. Utilizar datos inadecuados puede 
conducir a conclusiones err6neas. 

Para el anlisis de presupuesto parcial so necesitan los datos siguientes: 

- cantidcdes de insumos que var an entre las alternativas tecnol6­
gicas, 

- precios de esos insumos variables. 
- rendimientos obtenidos con las tecnolog 'as alternativas, (la pro­

puesta y la del agricultor), 
- precios de la papa cosechada. 

Todos los datos deben ser expresados en t6rminos de una hectdrea. Son impor­
tantes los precios en la finca, tanto para los insumos que compra como para el 
producto (papa) que vende el agricultor. Asi, todos los precios de insumos de­
ben incluir costos de tr;,nsporte a la finca del agricultor. SI 6ste vende la papa 
fuera de su fincv, los costos de transporte al mercado deben ser restados del pre­
cio de la papa en el mercado, para obtener el precio en la finca. 

Si una tecnolog(a alternativa afecta [a calidad de la papa cosechada (por ejemplo, 
el control eficiente de los nornatodos puede mejorar el precio de ]a papa) so de­
ben aplicar precios distintos a calidades distintas. Igualmente, deben obtenerse 
costos diferentes cuando se utilizan calidades difeientes de insumos (en el Ejem­
plo ]a semilla mejorada cuesta m~s que la del agricultor). Los precios de las di­
ferentes calidades deben ser los precios reales en el mercado. 

Adem6s de los costos variables de insumos como pesticidas, fertilizantes y mano 
de obra, en el an,4isis de presupuesto parcial tambi6n debe ser inclu 'do el costo 
del capital empleado. La tasa de inter6s debe ser aqu6lla que el agricultor est6 
pagando por un pr6stamo (incluyendo costos do manejo y relacionados) o la tasa 
predorninante en el mercado (el costo de oportunidad por el uso de su propio 
capital). 
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- - -- -- -- -- ------------- -- - -- -- -- -- -- -- --

6 CALCULOS EN EL EJEMPLO
 

En la Tabla 1, la tecnologia recomendada (b) aument6 el rendimiento en 10 t/ha 
frente a la tecnologia del agricultor. Con un precio de 100 UM/t, ello equivale a 
un aumento en el ingreso total (AIT) de 1 000 UM/ha. 

Debido al precio mayor de la semilla (cantidad y costo asociado de capital), los 
costos variables (CV) tambi6n aumentaron en 165 UM. Para decidir si la tecno­
logia alternativa aumenta el ingreso neto (IN) so utilizan las f6rmulas (4.5) y 
(4.6). El c~lculo de la tasa de retorno (TR) y los costos variables se presentan en 
la Tabla 2. Conviene consultar tarnbi6n la Tabla 1. 

Resultado. El resultado del an~lisis de presupuesto parcial para ei Ejemplo es: 

Cambio en el ingreso total, A IT. (Tabla 2) 1 000 UM 
Cambio en los costos variables, ACV, (Tabla 2) 150 -- 15 165 UM 

Camh!io c; I ingreso neto, AIN (F6rmula 
4.5) 1 000- 165 835 UM 

Tasa de retorno, TR (F6rmula 
4.6) 835 / 165 5,1 

Conclusiones. El cambio en el ingreso neto (AIN) totaliza 835 UM. La tasa 
de retorno (TR) es5,1. Este jalor significa que se obtiene un retorno de 510 0/0 

sobre las inversiones adicionales, o sea sobre el incremento en los costos variables 
(ACV). Es un retorno muy alto en comparaci6n con otras oportunidades de 
inversi6n del agricultor. Consecuentemente, el empleo de la tecnologia de 
semilla mejorada es considerado como econ6micamente ventajoso frente a la 
tecnologfa de semillas del agricultor. Parece muy probable que esta tecnolog(a 
sea adoptada a pesar de su costo relativamente alto. 
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------------------------------------------------- 
---------

Tabla 2. Ingresos y costos variables del Ejemplo. 

Tecnologia de semillas: 

del agricultor Recomendada Cambio 
(a) () (b-a) 

Ingreso total (IT) 
IT=Rendimiento x precio IT 10t x 100 UM/t IT= 20 t x 100 UM/t


al cosechar = 1 00C UM = 2 000 UM 
 + 1 000 um 

Costos variables (CV)

CS* =cantidad x precio CS = 1 500 kg x 0,10 UM/kg CS = 2 000 kg x 0,15 UM/kg
 

= 150UM = 300UM + 150UM 

CC* =CS x tasa de inters CC = 150 UM x 100/o CC = 300 UM x 100/o 
=15UM = 30 UM + 15 UM 

Total CV + 165 UM 

CS = costo de la semilla; CC = costo del capital 
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Evaluaci6n: Boletines de Informaci6n T~cnica 

Los Boletines de Informaci6n T6cnica del CIP contienen informaci6n importante para 
investigaci6n y producci6n de papa. Aunque est~n escritos para niveles profesionales 
intermedios, la mayor parte de la informaci6n es ficilmente adaptable al nivel de agri­
cultores. Puede ser usados en: 

a) estudio individualizado, 
b) producci6n de papa, 
c) experimentaci6n, 
d) adiestramiento, 
e) producci6n de mensajes para los agricultores. 

Sus respuestas a las preguntas siguientes son importantes para la revisi6n peri6dica de 
los Boletines, de modo que 4stos satisfagan ms adecuadamente las necesidades que 
usted tenga. 

1. Tftulo del Boletfn: 

2. D6nde lo obtuvo? 

3. Su cargo o empleo: 

4. Sus actividades son de: ED adrninistraci6n, D] investigaci6n, El ensehanza, 

El estudio, 11 extensi6n, 0 producci6n de papa, 11 otra (explicar) .... 

5. La presentaci6n es: Elmuy acad~mica, E] muy elemental, El adecuada. 

6. .Cree que el bolet(n debe Ilevar mis informaci6n? .Cu;il? 

7. XC6mo ha utilizado la informaci6n? (Marque su respuesta entre a y e, al comien­
zo de esta hoja) 

8. ZQu6 otros Boletines de Informaci6n Thcnica tiene usted? 

9. XGudles le han sido mis 6:tiles? 

10. El precio de US$ 1 por boletfn ile impide solicitar mis? 

11. .Qu6 temas nuevos sugerirfa usted? 

12. Otros comentarios. 

Por favor lea al reverso.Muchas gracias 
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NOTA: Cuando recibamos sus respuestas a las preguntas formuladas en el otro lado 
de esta hoja, le enviaremos la lista mis reciente de Boletines de Informaci6n T~cnica 
del CIP. 

Por favor doble esta hoja dos veces de modo que tanto la direcci6n del CIP como la 
suya queden visibles. Pegue y despache por correo a6reo. 

Mayo, 1982. 

Centro Internacional de la Papa (CIP) Cable: CIPAPA-Lima 
Apartado 5969 T6lex: 25672 PE 
Lima - PerI 

- primer doblez -­

A~reo Porte 
Air Mail 
Par Avion 

Centro Internacional de la Papa (CIP)
Departamento de Adiestramiento y Comunicaciones 
Apartado 5969 
Lima, Penf 

- segundo doblez .-.-.-.-.----------------

Remite: 

Nom bre: ....................... .............. 

Entidad: ...................................... 

Calle y n6mero: 
(o Apartado): ...................................... 

Ciudad: ...................................... 

Pals: ... .... .. . .. .... ........ .... ... .... .. . 

.inta adhesiva 


